中共吕梁市委机关报

吕梁日报社主办 国内统一刊号:CN14 - 0028 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

山西省一级报纸

2018年10月

星期一

农历戊戌年九月初七

第9403期 今日4版

热烈欢迎参加全国科技助力精准扶

本报讯(记者 付永文 通讯员 王卫华) 10月 13日,市委副书记、市长王立伟参加并指导离石区 委常委班子专题民主生活会。他强调,要认真学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十 九大精神和习总书记视察山西重要讲话精神,坚决 贯彻落实中央、省委和市委全面从严治党各项决策

部署,切实抓好中央巡视反馈意见整改、省委督导吕 梁反馈意见整改和今年省市查出的典型案例警示教

育,凝心聚力、奋力攻坚,不断开拓党的建设和各项

事业新局面。市政府秘书长梁斌,市纪委监委、市委

志勇代表区委常委班子作了对照检查,区委常委逐 一进行对照检查、深刻剖析,并接受班子其他同志的

总结点评。他指出,这次专题民主生活会,准备充分

认识到位,互相批评不遮不掩,查找问题实事求是,

原因剖析准确深刻,整改措施扎实缜密,达到了红脸

出汗、咬耳扯袖、警示警醒的目的,是一次高质量的

专题民主生活会上,市委常委、离石区委书记梁

王立伟对离石区委常委班子专题民主生活会作

组织部、市委巡察组相关负责同志参加会议。

批评。

民主生活会。

李正印主持

本报讯(记者 李雅萍)10月12日, 省政协副主席、市委书记李正印主持召开 市委常委会议。会议传达了全国宣传思 想工作会议、全国全省网络安全和信息化 工作会议精神,研究我市贯彻落实意见; 研究了《吕梁市庆祝改革开放40周年活 动方案》;听取全市扶贫领域监督执纪问 责工作情况分析汇报,研究了《吕梁市深 化扶贫领域腐败和作风问题专项治理方 案》《中共吕梁市委贯彻落实省委脱贫攻 坚第五督导组反馈问题的整改方案(讨论 稿)》;听取全市人才工作情况汇报,研究 《第四届吕梁市优秀人才命名工作方案 (讨论稿)》;学习晋办发《关于适应新时代 要求大力发现培养选拔优秀年轻干部的 实施意见》,研究我市贯彻落实意见;研究 了市人大常委会《关于建立政府向本级人 大常委会报告国有资产管理情况的意见 (讨论稿)》《关于加快推进工业经济转型 升级的决定(草案)》。

会议指出,要认真学习全国全省宣传 思想工作会议精神,加强党对宣传思想工 作的领导,旗帜鲜明地坚持党管宣传、党

管意识形态、党管网信工作,以党的政治 建设为统领,牢固树立"四个意识",牢牢 把握宣传思想工作和网信工作的正确方 向。要认真贯彻落实宣传思想工作各项 任务,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展 形象、建队伍。要按照习总书记宣传思想 工作"九个坚持"的重要指示,省委骆惠宁 书记"七个要"要求,紧密结合工作实际, 抓好贯彻落实。要切实加强网络安全和 信息化工作,加强组织领导,健全工作制 度,推动我市网信工作迈上新台阶。

会议原则同意《吕梁市庆祝改革开放 40周年活动方案》。指出,庆祝改革开放 40周年具有十分重要的意义,各级各部门 要结合实际,认真总结我市改革开放40年 取得的成就,通过举办一系列庆祝活动,进 一步动员全市广大干部群众在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下,统一思想、 坚定信心,不忘初心、牢记使命,不断激发 改革创新的热情和信心,加大改革开放力 度,推动吕梁脱贫攻坚、转型发展、法治建 设、党的建设等各项事业再上新台阶。

会议原则同意《吕梁市深化扶贫领域

腐败和作风问题专项治理方案》。指出, 各级党委(党组)要认真贯彻落实中央、省 委关于深化专项治理扶贫领域腐败和作 风问题工作的决策部署,把扶贫领域腐败 和作风问题专项治理主体责任牢牢扛在 肩上,落实在行动中;要加强定期分析研 判,进一步形成纪检监督、巡查监督、派驻 监督工作合力,不断加大扶贫领域监督执 纪问责力度,务求取得实效;各职能部门 要加强监管,抓早抓小。要在公开曝光一 批典型案件的同时,组织编写典型案例汇 编,进一步发挥警示教育作用。要通过持 续深化扶贫领域腐败和作风问题专项治 理,为全市脱贫攻坚交出满意答卷提供坚 强纪律保障。

会议原则同意《吕梁市委贯彻落实省 委脱贫攻坚第五督导组反馈问题的整改方 案》。指出,要高度重视省委督导组反馈问 题整改工作,统一思想认识,明确整改目 标,建立整改台账,明确责任人、时间表、路 线图,全力推进整改工作落在实处。市级 领导要以上率下,担当作为,扎实抓好整改 工作,推动脱贫攻坚不断取得新成效。各 级各部门要进一步压实工作责任,层层传 导压力,坚决完成各项整改任务。

会议原则同意《第四届吕梁市优秀人 才命名工作方案(讨论稿)》。指出,要深 入学习贯彻习总书记关于人才工作的重 要论述和党的十九大精神,充分认识新形 势下做好人才工作、加快人才发展的极端 重要性,切实增强做好人才工作的政治责 任感和历史使命感,全面提升我市人才工 作水平。

会议原则通过《关于适应新时代要求 大力发现培养选拔优秀年轻干部的实施 意见》。指出,要着眼吕梁长远发展,健全 年轻干部选拔、培育、管理、使用机制,为 全市改革发展稳定和党的建设各项事业 培养高素质专业化年轻干部队伍。

会议研究了市人大党组提交的《关于 建立政府向本级人大常委会报告国有资 产管理情况的意见(讨论稿)》《关于加快 推进工业经济转型升级的决定(草案)》, 要求进一步修改完善后,按法定程序通 过,并抓好贯彻落实。

会议还研究了其它事项。

王立伟就提高政治站位、深刻反思警醒、修复政 治生态、全面从严治党、着力脱贫攻坚和经济转型发 展,不断开拓党的建设和各项事业新局面提出要 求。一是必须进一步提高政治站位,持续把学习习 近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精 神引向深入。要结合离石实际,把新时代中国特色 社会主义思想、党的十九大精神和习总书记视察山 西重要讲话精神作为一项重大政治任务抓紧抓实抓 好,进一步强化"四个意识",落实"两个坚决维护", 大力弘扬理论联系实际优良学风,坚定执行党的政 治路线,坚决贯彻落实好市委市政府各项决策部 署。二是必须深刻剖析和反思马文革违纪违法问 题,全面扛起管党治党职责。要时刻拧紧"总开关", 从小事抓起,筑牢拒腐防变思想防线,严格执行各项 规章制度,着力构建"亲""清"政商关系,坚决落实党

中央、省委和市委党风廉政建设和反腐败斗争各项部署要求,确保各项事业始 终沿着正确的方向前进。三是必须正视全市修复政治生态所面临形势的严峻 性和复杂性。进一步压实管党治党责任,加大基层政治生态治理力度,加大干 部队伍监督力度,加大主体责任和监督责任落实力度,推动全面从严治党向纵 深发展。四是必须切实担负起全面从严治党的"两个责任"。要以马文革案件 为镜鉴,不折不扣落实好"两个责任",对照问题举一反三,聚焦问题抓好整改, 建立整改台账,制定整改方案,逐项落实整改责任、整改措施和整改时限,建立 常态化、长效化的整改落实机制,认真落实"三会一课"、民主生活会、谈心谈 话、民主评议、领导干部双重组织生活等制度,切实提高班子的凝聚力、战斗 力、执行力。五是必须坚定不移地扎实推进党的建设,进一步激励广大干部担 当作为。要认真贯彻落实新时代党的建设总要求,坚持把党的政治建设摆在 首位,充分激发干部队伍的积极性主动性创造性,以党的建设推动脱贫攻坚 转型发展、法治建设、民生改善等各项事业全面发展,不断开创离石区党的建 设和各项事业新局面。

2018第三届黄河当代影像双年展圆满落幕

王立伟参观展览

本报讯(记者 罗丽)10月14日,由 市委宣传部主办,市文联、住建局、扶贫 办、摄影家协会承办的2018第三届黄河 当代影像双年展在吕梁市区城南工业主 题公园圆满落幕。此次展览围绕贯彻落 实习近平新时代中国特色社会主义思想 以及十九大精神、庆祝改革开放四十周年 主题,规模宏大、内容丰富、视角多样,二 十多个展区、2500多幅照片全方位多角度 展现吕梁改革开放四十年辉煌成就与巨 大变化。市长王立伟参观了展览。市政

为扶贫插品

府秘书长梁斌一同参加。

本届黄河当代影像双年展于10月1 日开幕,历时15天,突出庆祝改革开放四 十周年、打赢脱贫攻坚战两大主题,聚焦 深厚的黄河黄土传统文化,内涵丰富、形 式多样,创新传承、相得益彰,每一幅作品 都记录了吕梁的壮美风光、风土人情、建 设成就,充分体现了作者对生活的热爱和 人生的感悟,有着很强的观赏性和感染 力,具有较高的美学价值和艺术价值。此 次双年展展出的十多个系列展览分布在

城南工业主题公园内,共1个场馆、4个展 厅、18个展区,2500余幅作品。期间,还 组织举办了讲座论坛、学术交流、传统影 像体验、老照片及照相物件交易会等活 动,吸引了广大市民前来观展,获得了热

一幅幅新旧照片,记录着吕梁的每个 重要历史瞬间,折射出吕梁改革开放40 年的喜人进步。在以吕梁脱贫攻坚为主 题的摄影展区,王立伟驻足仔细观看,认 真听取工作人员讲解,不时详细询问有关

展办得好。他说,此次展 览参展作品思想性、艺术 性、观赏性都很强,不仅以 独特的视角、全新的感受 见证了吕梁改革开放40

情况,称赞这次影像双年

年的巨变,更以炽热的情感展现了开展脱 贫攻坚巨大成就、人民群众的崭新的精神 面貌和对未来生活的美好憧憬,这样的活 动要持续搞下去。

王立伟希望,全市广大文艺工作者和 摄影爱好者进一步走进群众,贴近生活, 用镜头创作出更多反映吕梁各行各业发 展变化的优秀作品。同时,也希望我市的 摄影爱好者们与国内外摄影爱好者广交 朋友,让他们走进吕梁、宣传吕梁,共同推 进吕梁经济社会事业的发展。

11111

□ 贺丽云

站的升级版。一块"科普中国·乡村e站" 的门头、一组货架、一套展板、一台联网电 脑(中科云媒)便是它的主要硬件。

小e站,大平台。乡村e站借助中科云 媒开通农科110、益民e购、码上致富溯源 等服务系统,为农民搭建实用技术学习、 远程互动培训、即时信息查询、农村电商 创业、专家在线服务等平台,传递生产技 术、生活知识并发展注册会员。

2017年4月10日,我市与省科协签订 战略合作协议。目前,我市已建成289个 乡村e站,成为全省首个实现各乡镇和重 点村乡村e站全覆盖的地级市。

那么,我市乡村 e 站的运营情况和服 务水平如何?能否为老百姓脱贫致富带 来实实在在的好处? 相关部门又是如何 管理的?近日,笔者走进我市部分乡村e 站,听到了乡村e站助力脱贫攻坚、服务乡 村振兴的诸多喜人、感人的故事……

e站站长:保姆式服务 深得群众信赖

临县万安坪村的郝引照老汉在担任 乡村e站站长之前,小打小闹做了20多年 的农资生意。今年春天,村民薛显儿家的 玉米苗子出现"倒斜",薛显儿着急忙慌找 上郝引照的门,怀疑他卖的种子有问题。 郝引照二话不说就跑到地头,发现周边其 他人家的玉米苗也出现类似情况,初步断 定不是种子的问题,而是一种罕见的病虫 害。他当即打电话咨询县农委专家,并拍 摄了小视频发到临县乡村e站群与大家一 起探讨。最后,他将玉米苗子拿回家,通 过中科云媒连线专家,终于开出药方。当 天中午,顶着大太阳,郝引照就将配置好 的农药亲自送到薛显儿家地头,几天工 夫,药到病除。那一次,郝引照挽救了周 边十多个村的上千亩玉米。

平时,老郝最爱点击的是中科云媒上 的农作物价格报表。今年刚开春,老郝通 过中科云媒价格报表发现其他地方的玉

米收购价比本村来的玉米收购价足足高了4分钱!他立即通过乡 村 e 站微信群向本村以及周边 10 多个村的老百姓喊话:"停止贱 卖,等待涨价"。后来,玉米果然涨价了。那一次,4分钱的差价挽 回了当地经济损失几十万元。 (下转2版)

我市科技助力精准扶贫纪实

护工首期培训。

□ 本报记者 李小明

10月9日下午, 岚县王狮乡蛤蟆神村层 林尽染、碧空如洗。

位于该村的岚县王狮乡沙棘育苗基地 里,红的、黄的沙棘果分外耀眼。尤其是从内 蒙古引进的"圣果1号",果粒硕大、娇艳欲滴。

这个基地由中国科协支持的岚县沙棘产 业院士专家工作站以及水利部沙棘管理中 心、山西省果树研究所教授指导,引进4个优 良品种、选育5个本地优种,采用无性繁殖技 术育苗150万株。在满足岚县沙棘产业种苗 需求的同时,承接这个基地建设的岚县别样 红扶贫攻坚造林专业合作社可获得60多万元 劳务费,种苗出售后,还可获得10%的分红。

科技助力生态扶贫,实现增绿增收双 赢。我市组建农民造林合作社、推动生态建 设与脱贫攻坚有机结合的做法受到习近平 总书记的充分肯定。

近年来,我市坚决贯彻落实《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》中"发 挥科技、人才支撑作用"的要求,把科学技术 作为第一生产力,积极开展科技扶贫工作, 科技在脱贫攻坚中显现出"直挂云帆济沧 海"的景象。

扶智激发脱贫内生动力

临县招贤镇段家塔村村民许艳平,在吕 梁学院摆过水果摊,在吕梁恒大华府做过保 洁,每月只有1500元收入。2016年4月28 日,11岁就辍学的她参加了临县白文职业技

能学校承办的吕梁山

吕梁山护工培训 是省委、省政府2016 年为我市量身定制的 就业扶贫计划,我市市

县两级财政每年投入 资金,加强培训基地建 设,建立健全贫困人口 脱贫培训就业服务体 系,打造政府支持、专 业培训、持证上岗、跟 踪服务的"吕梁山护 工"品牌。

许艳平在临县白文职业技能学校接受 一个月的理论教育后,又到吕梁贝亲好家政 公司进行了10天的实操训练,之后她先后在 离石、太原、广州等地当月嫂、月儿嫂。收入 由起初的3000元,一直涨到现在的8800 元。2017年,她当选省人大代表。

省政协副主席、市委书记李正印在吕梁 山护工(第六批)走出大山欢送仪式上说:"我 们全市上下都要确立新的资源观,要树立'人 才是经济社会发展的第一资源'的观念。煤 炭是资源,人力是资源,人才更是资源。"

在精准脱贫攻坚战中,我市开展了提升 全民技能行动、科技人才服务行动、科普进 村入户行动"三大行动",把扶贫同扶智扶志 相结合,加大科技帮扶力度,提升贫困群众 科技脱贫技能,激发了群众脱贫内生动力。

提升全民技能行动是贫困户脱贫的基础

性工作,我市开展了农业技术、电子商务、手工 技能等培训,实施了"吕梁山工匠""临县的哥" "兴县铁服"等职业技能培训,推动输出劳力向 输出技能转变。目前,全市74个培训机构共培 训贫困人口8200人,实现就业4120人。

在科技人才服务行动方面,我市大力实 施"百千万人才工程",聘请64名院士专家为 吕梁转型发展顾问。先后与北航、北理工、 省科协等院校和单位签订了战略合作协议, 发挥其科技、人才等方面优势,助力吕梁脱 贫攻坚。每年组织选派150名"三区"科技人 才、科技特派员深入我市贫困县乡村提供精 准科技服务,累计开展各类科技培训120场, 推广优良品种和实用技术成果140余项,辐 射带动3.1万贫困人口。实施家庭医生"双 签约"服务,全市1769个家庭医生团队与建 档立卡贫困人口签约率达到100%。全市开 展医疗义诊128场次,巡回医疗专家1871人

次、诊疗服务4.6万人次。

省农科院经作所作为驻吕科研院所,积 极参与科技扶贫工作。去年该所组织3个课 题组10多人多次到离石区坪头乡调研。针 对该乡不宜再种玉米的情况,引导该乡3个 村发展谷子、高粱、花生繁种基地。该所在 选种、技术指导、销售、资金等方面全面参 谋、支持。试种谷子不仅没有发生常发的白 发病,价格也比商品米高了10%。该所所长 王宏伟表示:参与吕梁市的科技扶贫是他们 义不容辞的责任。通过有效的工作,坪头乡 农民已经接受了他们的建议,都愿意按他们 的指导改种新品种。

科技打造特色产业品牌

近年来,我市发挥科技支撑引领作用, 因地制宜推进产业扶贫,努力实现村有特色 产业、户有增收项目。

走进今年刚刚脱贫的国定贫困县—— 中阳,山野田间随处可见成片的核桃林。近 年来,中阳县以核桃经济林为农民脱贫致富 的特色产业,栽植了20万亩优质核桃树。

为发挥科技是第一生产力的作用,该县 设立正科建制的经济林服务中心。建立省、 市、县三级核桃示范园40个,做好示范带动, 科学推进。 (下转2版)

习近平新时代中国特色社会主义思想 科核助力 精准扶贫

本版组版: 闫广明 责编:马龙 臧媛慧 薛力娜 要闻部主办 校对:白丹 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 电话:8227878—8024